

香港文匯報訊(記者 勞雅文)第二屆「香港大學生軍事生活體驗營」昨日圓滿結束。150名香港的大學生在這11天中,不單可乘坐解放軍駐軍艦艇觀察維港、參觀駐軍海空軍基地及裝備,還接受過體能、行軍、實彈射擊等特訓,增進了基本軍事技能及國防知識,體驗了軍人嚴格及規律的生活。在結業禮上,曬得一身黝黑的學員穿起整齊的迷彩軍服,隨着號令向一眾嘉賓表演軍體拳及列隊匯報,大家精神抖擻、很有氣勢,充分表現出軍人的專業形象。

由「香港大學生軍事生活體驗營籌委會」主辦,並獲特區政府、中聯辦、解放軍駐港部隊及外交部駐港特派員公署等多個機構支持的「香港大學生軍事生活體驗營」昨日於粉嶺新圍軍營舉行結業禮。

張仕波岳世鑫林鄭等出席

解放軍駐港部隊司令員張仕波、政委岳世鑫,香港特區政務司司長林鄭月娥,中聯辦副主任王志民,外交部駐港特派員李元明,保安局局長黎棟國,駐港部隊副司令員陳維展、副政委儲茂華,中聯辦青年工作部部長韓淑霞,民政事務局長秘書長楊立門,香港大學生軍事生活體驗營籌委會主席團主席黃永光,全國人大代表兼體驗營籌委會執行委員會主席馬達國等出席結業禮。

軍樂隊奏起的國歌聲率先為結業禮揭開序幕,再由3名大學生擔任升旗護旗手,國旗隨即於空中飄揚,150名來自9間大學的學員於指揮員的一聲號令下,浩浩蕩蕩進入訓練場,向一眾嘉賓展示軍體拳,動作整齊而剛勁有力,高呼口號亦響徹會場。學員又進行隊列匯報表演,展示團結精神。

望學員為國家社會做貢獻

岳世鑫在致辭時,祝賀學員完成了刻苦訓練,「相信大家所得着的,將來會用心書寫出來」,學員們在營內經歷了無數個「第一次」,第一次爬進裝甲車、第一次參與徒步行軍、第一次在休息時分享班長送來西瓜的甜美……岳世鑫指,學員在營中獲得了克服困難的勇氣,又與所有人建立了深厚的感情,當中得到的知識亦可讓他們裝備自己,成為日後面對困難時寶貴的財富。他更期望學員未來可為社會及國家作出貢獻。

黃永光則指,10天的軍事活動令學生體驗到很多平日課堂上不會學到的知識,而在部隊的帶領下,學員也學會了互相扶持和鼓勵,他鼓勵大家在參與其他活動時,亦要延續體驗營的精神。

參加體驗續充實提高自身

來自理工大學的學生代表黃杏嫻已是第二次參加新圍軍營舉辦的軍事體驗活動,她表示,營中的每日都過着嚴格的軍人生活,「站軍姿、走隊列、唱軍歌」,讓她不斷充實和提升自己。其中,黃杏嫻感到印象最深刻的是欣賞「獵人戰鬥表演」,內容是戰士在惡劣的環境中,即使面對槍林彈雨或熊熊烈火都咬牙堅持不後退,「作為一個青年大學生,我們只有堅持自己的理想,從小事做起,迎難而上,才能開闢人生事業的新天地」。

主禮嘉賓分別向5名學生代表頒發結業證書,最後結業禮於全體合唱《團結就是力量》、《打靶歸來》、《歌唱祖國》雄渾的歌聲中劃上圓滿句號。

150港生完成軍營特訓

大學生軍事體驗營結業 鍛煉體能實彈射擊



■第二屆香港大學生軍事夏令營結業禮大合照。

香港文匯報記者莫雪芝攝



■鄭振康表示,在營中刻苦的訓練讓他重拾對運動的熱情。

■林睿(左)與母親合影,她指最難忘的是實彈射擊訓練。



■主禮嘉賓向大學生代表頒發結業證書。

香港文匯報記者莫雪芝攝

經歷嚴格操練 運動熱情重燃

香港文匯報訊(記者 勞雅文)軍人長期接受有規律又刻苦的訓練,對於平時生活多姿多彩的大學生而言,短短的11日的體驗營確是難忘的經驗。有學員自言平日「得過且過」,雖然熱衷於運動比賽,曾投入三項鐵人賽,卻未能堅持練習最終放棄,在軍營內親身體驗過嚴格的步操訓練後,他明白到「台上一分鐘,台下十年功」的道理,重燃對運動熱情,計劃由練水再出發,並承諾日後不會輕易放棄。

緊張操練 學會自理

首次參加軍事體驗營的男學員鄭振康,獲家人到場祝賀。在母親眼中,他仍是個長不大的孩子,對他入營決定大感憂心。振康坦言,最初的確很不習慣,每日的生活從早上6時開始,活動一直安排到晚上10時,睡前還要自己洗衣服,「每日要換四五件衫,洗衣都要洗半個小時,真的很累;但不洗第二天就

會沒有衣服穿了」。

此外,營內一絲不苟的步操訓練,亦培養了振康的耐性及紀律。他指練習時各學員為了做好一個馬步,要維持着相同的動作10分鐘,腳部忍不住抖震。雖然昨日的隊列匯報表演只是10分鐘,但其實各人每日均要接受有關訓練,認真程度可想而知。熱衷運動比賽的振康,曾參加三項鐵人賽,卻因疏於練習而放棄,他表示,經過今次的軍事體驗,重

燃起他對運動的熱情,希望稍後重新練水再出發,「希望不再容易放棄」。

合唱軍歌 忘記疲勞

另今年亦有50名女學員受訓,雖是女兒身,但首次參加體驗營的林睿表示,樂於接受嚴格的訓練,最期待的更是實彈射擊訓練,「每人得5發子彈,好唔捨得發射」。林睿在過程中感受最深的是,學員帶着疲勞的身軀回到宿舍,各人為了振奮士氣,會一起合唱軍歌。至於最大的得着,她指是學會了軍人的紀律,包括早上離開床鋪時,被子要摺到起角,不能邊吃飯邊說話。

48港高校生杭州實習 享受「慢生活」



■樹仁大學的李銘傑與李希文講解實驗原理。

香港文匯報杭州傳真

香港文匯報訊(記者 俞畫、實習記者 方奕人 杭州報導)「這是一次難忘的實習經歷,我學到很多,也認識了很多新的朋友。」48名香港大學生在啟程返港時,這樣總結他們為期一個月的實習生活。不少學生都表示,一個月的實習很充實,內地的「慢生活」節奏也讓他們更加享受生活。

一個月前,來自香港大學、香港中文大學、香港科技大學等7所大學的48名大學生來到杭州,他們分別在浙江省科技館、浙江凱銀投資管理有限公司等5家企業單位參加科普活動服務、投資助理、課題研究、期貨交易程序設計、助教等崗位的實習。

科學小實驗 展示理解力

8月2日上午,在浙江科技館實習的14名香港大學生在館內二樓的科學表演台上,舉辦了一場香港大學生科學小實驗展示活動,作為他們此次實習生涯的工作總結。該活動以地球資源包為主題,分成海洋、化學、聲音等六項內容,用六個生動的小實驗展示各自的理解,現場氣氛十分熱烈。「我們今天來做個『誰主沉浮』的

實驗,好不好?」來自香港樹仁大學的李銘傑和李希文振臂一呼,幾個小朋友就雀躍地附和。遵照兩名大學生的要求,孩子們先把香蕉和橘子放入了水缸中,無一例外的,水果全都浮在水上,緊接着,大學生們又要孩子們將香蕉和橘子去皮後再放入水中,「沉下去了!沉下去了!」小朋友們興奮地叫了起來,此時李銘傑開始講解變化的原因:「通常情況下,水果皮的密度要比水小,而果肉的密度比水要略大一些,所以當水果未去皮時,水果的總體密度要小於水,所以便浮了起來。」

杭州環境佳 旅遊加學習

問起為什麼選擇杭州來實習,幾位香港大學生們都來了興致,有的說杭州有西湖,有的說杭州美女很有名,還有的說杭州菜很好吃。來自香港中文大學的高佩盈說:「當時有好幾個城市供我們選擇,我跟媽媽商量後選擇了杭州,因為杭州的治安很好,比較安全。」

此次帶隊的老師、浙江科技館展覽教育一部的副主管馮慶華說:「香港大學生很熱情也很耐心,地球資源包圖文版介紹的翻譯與英文的講解也都完成得很好。如果有機會,明年我們還將接受更多的香港大學生來這裡實習和交流。」

潮屬社總座談傳承孟蘭勝會



■香港潮屬社團總會舉辦孟蘭勝會保育、傳承座談會,賓主合照。

香港文匯報記者 彭子文攝

香港文匯報訊(記者 陳巧顏)繼去年香港潮人孟蘭勝會成功列入國家非物質文化遺產名錄,香港潮屬社團總會對保育和傳承孟蘭勝會仍努力不懈,今年該會將與香港旅遊發展局合作,宣傳孟蘭勝會的神功戲,讓海外旅客欣賞此極具潮州特色的香港民俗文化。此外,香港賽馬會也支持該會的「香港潮人孟蘭勝會考察計劃」。該會日前特假潮州會館舉行香港潮人孟蘭勝會保育傳承座談會,集思廣益,探討如何更好地做好保育和傳承潮人孟蘭勝會的工作。

陳幼南:保育傳承責任重大

香港潮屬社團總會主席陳幼南表示,十分感謝特區政府對潮人孟蘭勝會的鼓勵和支持,同時也感到保育和傳承的責任重大。為此,總會特邀全港各區孟蘭勝會負責人舉行這次座談會,希望大家走到一起,提出更多保育和傳承孟蘭勝會的好方法,制訂更多有效措施,互通消息、分享心得、交流經驗,提出建議、通力合作,把今年乃至以後的孟蘭勝會舉辦得更加有聲有色。同時按照政

府前幾年提出的指引,確保活動期間的安全,香港潮屬社團總會決定向每個孟蘭團會發放200把「飛碟扇」。

與會嘉賓民政事務總署署長陳甘美華、中聯辦新界工作部副部長張肖鷹、民政事務總署助理署長傅震敏、香港樹仁大學社會學系副教授陳茵、香港浸會大學歷史系主任麥勁生、香港賽馬會慈善事務經理鍾惠敏等分別發言。

張肖鷹讚揚中國傳統文化

張肖鷹感謝香港潮屬社團總會對保育和弘揚孟蘭勝會此傳統中國文化,營造社會正氣、祥和氣氛所作出的重大貢獻。他希望通過潮屬社團總會這個平台,把中國文化弘揚到世界各地,亦希望今年孟蘭勝會辦得更好更盛大,參與者越多。

陳甘美華認為孟蘭勝會代表了中國重視孝道,熱心幫助有需要人士的傳統文化,此也是香港核心價值的一部分。她稱各區民政事務署將一如既往地協助舉辦今年的孟蘭勝會,希望大家屆時開開心心地參加。

鍾惠敏稱香港賽馬會非常高興能支持孟蘭勝會,推廣教育,讓市民認識傳統文化,提升社會認知及對保護本土傳統文化的重視。

潮人孟蘭會呈地方傳統特色

陳茵指出,香港潮人孟蘭勝會呈現出的是地方性的多元傳統文化特色。她透露,香港樹仁大學當代中國研究中心榮幸獲香港潮屬社團總會委託進行有關孟蘭的研究,未來幾年會在香港進行深入訪談、調查,記錄有關口述歷史及進行田野調查,搜集資料以進行學術研究。麥勁生認為潮籍社群和文化很有生命力,是很好的研究素材,他願這項文化保育能不斷傳承和延續下去。

與會者尚包括:香港潮屬社團總會副主席林榮森、余潔儂、許瑞良、黃成林,永遠名譽主席蔡衍濤、許學之等。會上,該會各首長及各區孟蘭勝會負責人對如何把每年孟蘭勝會辦得更好更出色,各抒己見,熱烈建言。許學之提醒大家需在小意安全情況下,舉辦孟蘭勝會。